“Cómo obtener la homologación para experimentación animal de acuerdo con la normativa vigente”   

(Texto preparado con la colaboración de José Antonio Pérez de Gracia Hernández, Jefe del Servicio de Experimentación Animal, Universidad Miguel Hernández de Elche).
Tras la publicación de diversa legislación sobre protección de animales empleados en experimentación y otros fines científicos, y sobre todo después de su puesta en marcha, se hace necesario estar “homologado” para poder trabajar con animales de experimentación.

Las categorías en las que se puede estar “homologado” son:

· A: como cuidador, la persona que cambia las jaulas y vigila que los animales tengan en todo momento comida y agua, entre otras ocupaciones. 

· B: como experimentador, la persona que realiza los procedimientos experimentales con los animales, y que entre otras puede ser el que realiza las extracciones de muestras, sacrifica los animales, etc.

· C: como investigador: la persona que diseña el procedimiento experimental con los animales. Aunque es deseable, no tiene porqué ser el Investigador Principal de un proyecto de investigación, sino que esa función se puede delegar en alguien del equipo que tenga la homologación y ejerza ese papel de diseño experimental.

· D: como responsable de bienestar animal y como responsable de salud animal.

La homologación se puede obtener por dos vías: 

1. Experiencia: pensada para aquellos profesionales que realizaban las distintas funciones asignadas a cada una de las categorías previamente a la entrada en vigor de la normativa legal. Así para la categoría A se exigían dos años de experiencia, para la B cinco años, y para la C y D diez años de experiencia. 

Aunque los plazos para poderse homologar por ésta vía ya están cumplidos, actualmente se está a la espera de que se abra un nuevo periodo de homologación dependiente de los organismos centrales del estado, ya que así se indica en la Ley 32/07 de protección animal.

2. Formación: Para cada una de las categorías, se le exige desde la entrada en vigor de las legislaciones una formación previa y la realización de cursos específicos. Esta exigencia varía según la comunidad autónoma de la que se trate, y en algunas de ellas no está reglada. 

Dado que se recoge en distinta normativa los contenidos de los cursos a realizar, algunos centros públicos e instituciones privadas imparten esta formación suplementaria a fin de poder “homologar” al personal de sus centros y personas interesadas en obtener dicha formación.

Para poder recabar información variada sobre el tema se recomienda:

· Página web del Ministerio de Agricultura: recoge la legislación sobre la materia e incluirá cualquier posible ampliación de nuevos plazos para homologarse por experiencia: http://www.mapa.es/es/ganaderia/pags/bienestar/laboratorio.htm
· Página web de  la Sociedad Española para las Ciencias del Animal de Laboratorio (SECAL): http://www.secal.es en la que encontraréis tanto la legislación como los distintos cursos de las distintas categorías que se están organizando en todo el país y que les informan a ellos de dicha realización.

· Página web de Animalaria: http://www.animalaria.org , que es un spin-off de la Universidad de Alcalá de Henares y que también se dedica a la organización de diversos cursos de homologación.
· Guía de formación en experimentación animal del Comité Español ICLAS del Ministerio de Ciencia e Innovación. Más información.
· Los responsables de vuestros animalarios y los de los comités de ética de vuestros también os mantendrán informados de las distintas posibilidades de homologación existentes en vuestras cercanías.

Y no olvide el principio de las 3Rs (reducción, refinamiento, reemplazo), si existe un método alternativo científicamente válido, debe de usarse.

